
konzentriert. Es wird nach den Grundsätzen der modernsten Technologie, 
der Schnellbaufließfertigung im Wohnungsbau und der Fließfertigung im 
Gesellschaftsbau gearbeitet. Im Zuge der Kombination der Produktion sind 
wir davon ausgegangen, daß die modernste Bauweise, die Plattenbauweise, 
weitestgehend mit eigenen Kapazitäten ausgeführt wird. Deshalb werden 
nur 8 Prozent der Gesamtleistung in Kooperation mit Nachauftragnehmern 
durchgeführt; im Blockbau werden 13 Prozent und im Gesellschaftsbau 
36 Prozent kooperiert. Auf dem Gebiet der Betonproduktion produzieren 
wir in unseren 11 spezialisierten Betonwerken komplette Sortimente. Von 
außerbetrieblichen Werken werden nur. einige Sonderelemente bezogen. 
Der Grad der Konzentration unserer Bauproduktion beträgt durch
schnittlich 414 Wohnungseinheiten je Standort. Wir Wohnungsbauer kom
men unserer Verpflichtung gegenüber der sozialistischen Landwirtschaft 
dadurch nach, indem Wohnungsbauten mit 16 Wohnungseinheiten, 24 
Wohnungseinheiten und auch gesellschaftliche Bauten in den genossen
schaftlichen Gebieten des Bezirkes Cottbus von uns errichtet werden.

Dieser Anteil der Einzelstandorte an der gesamten Bauproduktion be
trägt etwa 19 Prozent und ist noch verhältnismäßig hoch. Wir erwarten des
halb, daß bei der Ausarbeitung und der Durchsetzung der Generalbebau
ungspläne der Grad der Konzentration weiter erhöht wird. Dies ist eine der 
Voraussetzungen zur weiteren Vervollkommnung der Fließfertigung. Das 
bedeutet für uns eine termin- und qualitätsgerechte, den Grundsätzen der 
Fließfertigung getreue Bereitstellung von Arbeitskräften, Materialien, 
Maschinen und technischen Dokumentationen. Das gewährleistet uns aber 
auch eine kontinuierliche Produktion bei verhältnismäßig kurzen Bau
zeiten, guter Qualität und niedrigen Kosten. Daraus ist auch zu erkennen, 
daß jeder Eingriff in die Fließfertigung des Bauwesens, genauso wie in 
allen anderen Industriezweigen, Störungen mit den bekannten negati
ven Auswirkungen bringt. Zur Durchsetzung der Fließfertigung war 
es notwendig, mit Hilfe einer einwandfreien Mustertechnologie alle 
Hemmnisse und Zweifel zu beseitigen, die sich bei einzelnen leitenden Mit
arbeitern des Kombinats und bei verschiedenen Produktionskollektiven 
bei der Einführung der Fließfertigung zeigten. Die Klärung aller Fragen 
wurde dadurch erreicht, daß für jedes einzelne Gewerk beziehungsweise 
für jede Brigade in der Technologie der Bauproduktion, auf der Grund
lage von Bestwerten, der Arbeitsablauf eindeutig beschrieben, Taktwerte 
aufgeschlüsselt und monatlich vorgegeben wurden. So war es möglich, die 
Kollektive und Leiter für diese neue Aufgabe zu begeistern. Sie konnten
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